智浪教育--普惠英才文库
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福建省南平一中2017年自主招生考试化学试卷
就读学校：              姓名：                  考场号：           座位号：          
相对原子质量：H-1   C-12   O-16   Na-23   Mg-24   S-32   Cl-35.5  Ca-40   Fe-56  Zn-65   
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一、选择题

1．下列说法不正确的是（    ）

A．《梦溪笔谈》记载有“热胆矾铁釜，久之亦化为铜”这个过程中发生了置换反应

B．《本草纲目》中“冬月灶中所烧柴薪之灰，令人以灰淋汁，取碱浣衣”中的碱是K2CO3
C．“火树银花”中的焰火实质上是金属元素的焰色反应，属于物理变化

D．“春蚕到死丝方尽”中的蚕丝是纤维素，属于高分子化合物
2．下列溶液中通入（或加入）括号中的物质，能使溶液的pH值明显增大的是（　　）

A．稀硝酸（氢氧化钡溶液）                  B．氢氧化钠溶液（二氧化碳）

C．氢氧化钙的饱和溶液（消石灰）            D．稀硫酸（氯化钙）
3．将下列各组中的物质混合，若每组中最后一种物质足量，充分反应后过滤，则滤纸上留下的不溶物种数最多的是（　　）

①NaOH溶液、MgCl2溶液、HNO3溶液         ②Fe2(SO4)3溶液、NaNO3溶液、Ba(OH)2溶液
③CuCl2溶液、FeCl3溶液、锌粒            ④NaCl溶液、AgNO3溶液、盐酸
A．①           B．②
         C．③
            D．④
4．下列有机物无论以何种比例混合，只要混合物的总质量一定，完全燃烧时消耗氧气，生成二氧化碳的质量均保持不变的组合是（　　）

①乙醇   ②乙烷   ③乙酸   ④葡萄糖  ⑤蔗糖（C12H22O11）

A．①②
         B．②③
      C．③④       
D．④⑤
5．已知溶液显电中性是由于溶液中阳离子所带的正电荷总数与阴离子所带的负电荷总数相等。现有某溶液中大量存在
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五种微粒，其微粒个数之比为1:3:4:2:2，试推断
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6. 在配制质量分数为10%的氯化钠溶液的过程中，导致溶液中氯化钠质量分数大于10%的可能原因是（　　）

A．在托盘天平的左盘称取氯化钠前，游码不在零位置就调节天平平衡，后将游码移动得到读数　
B．用量筒量取水时俯视读数  

C．配制溶液的烧杯用少量蒸馏水润洗
D．氯化钠晶体不纯
7. 下列装置所示的实验中，能达到实验目的的是（     ）[image: image11.png]¥ smEsnsE
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A．图1用于分离碘和酒精    
B．图2用于实验室制取少量CO2 ，该装置的优点是可控制反应随时发生随时停止

C．图3用于检查装置的气密性：将小针筒的活塞下压，若水槽中导管口有气泡生成，说明装置气

密性良好    
D．图4用于检验病人是否患有糖尿病
8．初中化学中几种常见物质之间的相互转化关系如图所示。已知常温下B、C为气体，且B是植物进行光合作用的一种重要原料；D、F常温下均为无色液体，都由两种相同的元素组成，且分子中原子个数比依次为2︰1和1︰1；E为黑色固体，与稀硫酸反应得到蓝色溶液（部分反应物和生成物及反应条件已略去），下列有关判断正确的是（　　）
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A．E转变为B一定是置换反应

B．A一定是含
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C．D、F中相同元素的化合价一定不相同

D．为除去B中混有的少量气态D，将其混合气体通入装有
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的U型管中
9. 下列判断正确的是（    ）
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A．图1中HCl气体极易溶于水，在0℃,101.325KPa时，HCl气体的密度约为1.63g/L，用该装置进行“喷泉实验”，烧杯中的水会进入烧瓶中，若最后溶液充满整个烧瓶，溶液的浓度为1.63 g/L

B．图2中探究铜生锈是否需要空气中的氧气

C．图3中观察到锌片上有大量气泡产生，电流表指针产生偏转

D．图4中U型管左侧液面升高

10． 某实验小组的同学取大理石和稀盐酸反应后的废液50g，逐滴加入质量分数为26.5%的碳酸钠溶液．他们根据实验测得的数据绘出右图，其中纵坐标m是实验得到的沉淀或气体的质量，横坐标表示的是碳酸钠溶液质量．下列说法正确的是（　　）

A．图中oa涉及的化学方程式为CaCl2+Na2CO3=CaCO3↓+2NaCl
B．
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的值为2.5g

C．与50g废液恰好完全反应时消耗碳酸钠溶液的质量为30g

D．
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的值为 5g，表示生成气体的总质量
二、非选择题

11. （8分）某研究性学习小组同学在学习了酸、碱、盐的知识后，走进化学实验室，邀请你参与以下活动。（已知：①2Na2CO3+H2SO4=2NaHCO3+Na2SO4，NaHCO3溶液呈碱性；②CaSO4微溶，但在稀溶液中看作可溶，其水溶液呈中性。）
（1）甲、乙两同学想用实验证明稀硫酸和NaOH稀溶液确实能发生反应，设计了如图1所示的实验。丙、丁两同学想再现课本上将“澄清石灰水滴入Na2CO3溶液”的实验现象，设计了如图2所示的实验，并各自进行操作。

【问题讨论】教师首先肯定了这四位同学的实验设计和操作。

请你填空：

①甲、乙同学将较多量的稀硫酸加入锥形瓶后，他们是依据溶液的颜色由        色变为

        色的现象来判断两者确实发生反应的。

②丙、丁同学的实验中发生的复分解反应可用化学方程式表示为                          。

【意外发现】甲同学和丙同学在洗涮仪器前，将图1、图2所示装置锥形瓶中的残留物倒入同一个洁净的废液缸，发现白色沉淀溶解，有气泡产生，废液缸中形成无色溶液。这一现象立刻引起了同学们的好奇，于是，他们又以”无色溶液中含有哪些溶质”为课题进行探究。

【提出猜想】经讨论呈现出如下猜想，设计实验进行探究，请你将附表补充完整。

Ⅰ.溶质为：Na2SO4、CaSO4
Ⅱ.溶质为：Na2SO4、CaSO4、H2SO4
Ⅲ.溶质为：Na2SO4、NaOH、CaSO4
     ③请你判断：上述猜想中不合理的是        （填数字代号）。

【实验探究】小组同学针对认为合理的猜想，设计实验进行探究，请你将附表补充完整。

附表  实验记录

	实验内容
	实验现象和结论

	取废液缸中少量溶液于试管中，滴入少量           溶液，观察
	a.若有气泡产生，则猜想      成立（填数字代号）

	
	b.若无气泡产生，则猜想      成立（填数字代号）


（2）教师点拨：证明稀硫酸和NaOH稀溶液确实能发生反应的方法还有多种。

【拓展探究】小组同学用其他装置继续进行实验。请你回答下列问题：

      若不加酚酞试液，将稀硫酸（适量）与NaOH稀溶液混合后，再向中加入CuSO4溶液，当观察到                                                      ，证明两者确实发生了反应。 
12．（7分）硼镁泥是一种工业废料，主要成分是MgO（约占40%），还有CaO、MnO、Fe2O3、FeO、Al2O3、SiO2等杂质，以此原料制取的MgSO4•7H2O，可用于印染、造纸、医药等工业。从硼镁泥中提取MgSO4•7H2O
的流程如图：
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（1）请画出Si的原子结构示意图：                      。

（2）加入的NaClO可与MnSO4反应,生成一种黑色不溶物，且无气体生成，写出反应的化学方程式：
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（3）已知MgSO4、CaSO4的溶解度如下表：

	温度（°C）
	40
	50
	60
	70

	MgSO4
	30.9
	33.4
	35.6
	36.9

	CaSO4
	0.210
	0.207
	0.201
	0.197


“除钙”是将MgSO4和CaSO4混合溶液中的CaSO4除去，根据上表数据简要说明操作步骤____________。

（4）共取40.0t硼镁泥用于生产，实际得到MgSO4•7H2O质量为68.88t，该产率为                  。（[image: image19.png]T EerE
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）

（5）制备粗硅反应的化学方程式为：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　。

（6）为了达到绿色化学和节约资源的目的，物质A需要循环使用，A的化学式是　　　　　   　。 
（7）粉笔是教室内空气的主要污染源（可吸入颗粒物），在熟石膏中加入少量的甘油和纯碱，可制成“无尘”粉笔。这是利用甘油吸湿性很强的性质，可使粉笔因潮湿而不飘尘，而加入纯碱的作用是提高粉笔的硬度。“无尘”粉笔的主要成分化学式为　　　　　  　。
13．（5分）已知所含元素化合价发生变化的反应是氧化还原反应，其中被还原的元素化合价降低，被氧化的元素化合价升高。不同浓度的硫酸与锌反应时，硫酸可以被还原为SO2，也可被还原为氢气。为了验证这一事实，小明同学拟用下图装置（A省略加热装置）进行实验。（实验时压强为10l kPa，温度为0℃）

查阅资料：①该条件下H2的密度约为0.893g/L

②1体积的水大约能溶解40体积的SO2气体。
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（1）若在烧瓶中放入1.30g锌粒，与质量分数为c %的 H2SO4反应，为保证实验结论的可靠，量气管的适宜规格是         。

A．100mL       B．200mL       C．400mL      D．500mL

（2）若1.30g锌粒完全溶解，测得盛氢氧化钠溶液的洗气瓶增重l.28g，则圆底烧瓶中发生反应的化学方程式为：                                                                。

（3）若烧瓶中投入a g锌且完全反应，氢氧化钠洗气瓶增重b g，量气管中收集到VmL气体，可得出a、b、V之间的关系为：                                            。(不用化简)
（4）c装置是否需要改进，请选择改进的装置为（      ）
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（5）读数时每间隔1分钟，读取气体体积，发现量气装置左管液面逐次上升，直至不变，液面逐次上升的原因是                                   （排除仪器和实验操作的影响因素）。

化学答案(总分 40分)
一、选择题, 每小题2分，共10题，共20分
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	D
	A
	C
	C
	D
	B
	B
	D
	A
	C


二、非选择题

11. （8分）每空各1分

（1）红（或“粉红”、“浅红”）； 无； 

     Na2CO3+Ca(OH)2=CaCO3↓+2NaOH； Ⅲ； 

Na2CO3 或NaHCO3；Ⅱ；Ⅰ

（2）无蓝色沉淀生成
12. (7分) 每空各1分

（1）[image: image22.png]SR
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            （2）1 NaClO+1 MnSO4+ 1  H2O=1  MnO2↓+ 1  NaCl+ 1  H2SO4
（3）蒸发浓缩，趁热过滤；    （4）70%（或70.0℅）

（5）  [image: image23.png]si+2cot



 （6）HCl   (7)CaCO3

13. （5分）每空各1分

（1）D；
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（3）
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；可代单位或不代单位)

（4）ABDE(有错有漏均不得分)

 (5)反应为放热，读数时气体没有恢复至室温。
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